
Seminar Heilbronn
Pädagogische Arbeiten zu fächerverbindendem Unterricht

Böhmer, Jan Philipp: Englisch im Erdkundeunterricht. Die Erprobung fächerver​bindenden Unterrichts am Thema USA in einer 8. Klasse. (1988/3, EK)

Lehleiter, Beate: "Les jeunes et l´Europe. Les elèves francais et allemands comme exemple de la jeunesse en Europe." Ein Versuch fächerverbindenden Arbeitens in den Fächern Französisch und Gemeinschaftskunde unter der Berücksichtigung der Schülerinnen und Schüler, ihres Europaverständnisses und ihrer Prägung durch Vorurteile in Klasse 11 eines neusprachlich-mathematischen-naturwissenschaftlichen Gymnasiums. (1993/1, F)

Beil, Corinna: Die Erschließung Nordamerikas. Erarbeitung des fächerverbindenden Themas im Englischunterricht in Zusammenarbeit mit dem Geographieunterricht in Klasse 8 unter besonderer Berücksichtigung verschiedener visueller Elemente. (1994/1,E)

Fuchs, Evelyne: Die weltweite Bedeutung der Grund- und Menschenrechte. Ein fächerverbindendes Thema in Klasse 11 (Englisch und Gemeinschaftskunde). (1996/1, GK)
Pädagogische Arbeiten / DUEs zu bilingualem Unterricht

1. Englisch

a. Erdkunde

Balthasar, Brigitte. Living Desert – interkulturelles Lernen im Rahmen einer bilingualen Unterrichtseinheit „Tockenräume Nordafrikas“ in Klasse 7. (2008)

Birkert, Steffen: Merkmale und Probleme der nordamerikanischen Stadt – erarbeitet an den Beispielen New York und San Francisco im Erdkundeunterricht der 8. Klasse in englischer Sprache (2001)

Fouquet, Natalie: Hinführung zum Erdkundeunterricht in englischer Sprache im Rahmen der Lehr​planeinheit Polarregionen in Klasse 7 (2000).

Haag, Nina: Kalifornien als räumlicher Schwerpunkt der bilingualen Unterrichtseinheit Nordamerika in der Jahrgangsstufe 8 (2002).
Kamp, Ruth: Planung und Durchführung einer bilingualen Unterrichtseinheit „North America“ mit einem Schwerpunkt Menschen prägen Räume in Klasse 8. (2006)
Knäble, Rebecca: Incredible India: Eine Entdeckungsreise in ein Land der Gegensätze im Rahmen des bilingualen Erdkundeunterrichts der 8. Klasse. (2005)

Kollo, Anja: Indianer in Nordamerika (USA). Eine fächerverbindende Einheit, in der geographische und landeskundliche Themen am Leitmotiv der Indianer im Erdkundeunterricht der Klasse 8 in englischer Sprache erarbeitet werden (2000).

Lamparter, Katja: INDIEN bilingual. Eine Unterrichtseinheit in englischer Sprache in Klasse 8, unter besonderer Berücksichtigung von Bildmedien (2003)

Metz, Folkmar: Medieneinsatz im englischsprachigen Erdkundeunterricht. Ein Unterrichtsversuch in Klasse 7 über die Lehrplaneinheit „Die Polarregionen“. (2001)

Müller, Ulrike: "Journey through North America." Eine fiktive Reise durch die USA, in der Schüler und Schülerinnen der Klasse 8 im Fach Erdkunde geographische und landeskundliche Themen in englischer Sprache erarbeiten (2000).

Rauschopf, Miriam: Eignet sich die Unterrichtseinheit „Russland und seine Nachbarstaaten“ für den bilingualen Unterricht in englischer Sprache in Klasse 8? (2003)
Remy, Miriam: India. Ein Lernzirkel im bilingualen Geographieunterricht der Klasse 8. (2006)
Rieber, Sonja. Scorching Heat at the Equator – Eternal Ice at the Poles. Erarbeitung der Klimazonen unter besonderer Berücksichtigung des Umgangs mit Klimadiagrammen im bilingualen Geographieunterricht der Klasse 7. (2009)

Ritzer, Iris: Landwirtschaft im Wandel: Erarbeitung im Rahmen der Lehrplaneinheit USA im Erdkundeunterricht der Klasse 8 anhand eines Lernzirkels in englischer Sprache (2001).

Ruhnke, Torry: Umgang mit Diagrammen und Statistiken am Beispiel des Themas Bevölkerung der Klasse 7 im bilingualen Geografieunterricht  (2007)
Ulrich, Simone: Förderung der Methoden- und Sprachkompetenz im bilingualen Geografieunterricht im Rahmen einer Unterrichtseinheit „Polar Regions“ in Klasse 7. (2006)
Stängl, Heike Erdkunde auf Englisch. Die Erprobung einer bilingualen Unterrichts​sequenz in einer 8. Klasse am Thema USA (1997/3).

Vogler, Andreas: Computergestützter unterricht im Rahmen einer bilingualen Unterrichtseinheit „USA“ in Klasse 8 (2004).

Wagner, Marion. Förderung der Präsentationskompetenz im Rahmen des bilingualen Erdkundeunterrichts anhand der Unterrichtseinheit „Leben und Arbeiten in verschiedenen Kulturräumen“ in Klasse 8. (2009)

b. Geschichte

Bieser, Birgit: das Zeitalter des Imperialismus. Eine fächerübergreifende Unterrichtseinheit im Geschichts- und Englischunterricht der Klassenstufe 9 im Rahmen der bilingualen Ausbildung (1999).

Constroffer, Patrick: The USA in the 1960s – a Nation at Unrest. Eine bilinguale Unterrichtseinheit im Englisch- und Geschichtsunterricht in der Klassenstufe 10 (2003)
Donabauer, Martin: Die industrielle Revolution im England des 19. Jahrhunderts. Eine fächerver​bindende bilinguale Unterrichtseinheit im Englisch- und Geschichtsunterricht der Klasse 9 (1999).

Eichler, Claudia: „Key Problems in the History of the American South“ – Produktorientierung im bilingualen Unterricht in einer Klasse 11. (2006)

Faß, Birgit: Die soziopolitische Situation der fünfziger Jahre in den USA. Eine fächerverbindende Unterrichtseinheit im Englisch- und Geschichtsunterricht in der Klassenstufe 10 (2000).

Fiegler, Jörg: Egypt – the Gift of the Nile. Die Behandlung des antiken Ägyptens im bilingualen Geschichtsunterricht einer 7. Klasse. (2003)

Kappes, Alexander: Der Einsatz von englischsprachigen Spielfilmen im bilingualen Untericht zum Nationalsozialismus in einer Klasse 10. (2006)
Kohler, Katja: When the War was Over – Great Britain, the United States and Germany in the Postwar Period. Eine fächerverbindende Unterrichtseinheit im Englisch- und Geschichtsunterricht in der Klassenstufe 10 am Gymnasium. (2005)

Kulawski, Andrea: Hinführung zum Geschichtsunterricht in englischer Sprache am Beispiel der Unterrichtseinheit: "England zur Zeit der Industrialisierung" in der Klassenstufe 9 (2001).

Reckart, Martina: The British in India: „The White man´s Burden“? Eine fächerübergreifende Unterrichtseinheit in einer 12. Klasse unter besonderer Berücksichtigung literarischer Beispiele. (2005)

Schindler, Valerie: Der erste Weltkrieg in deutschen und englischen Schulbüchern. Ein Schulbuchvergleich im bilingualen Unterricht der Klasse 9 (2005).
Seidel, Stefan:„The Scramble for Africa. Der Imperialismus am Beispiel des britischen Kolonialreiches in Afrika. Eine bilinguale Unterrichtseinheit in einer 8. Klasse des Gymnasiums (G8-Zug) (2004). 
Seidemann, Jens: The Bipolar World – Eine bilinguale Unterrichtseinheit in der 10. Klasse des Gymnasiums. (2005)

Specht, Andreas: Das Zeitalter des Imperialismus am Beispiel der britischen Expansion in Afrika. Eine Unterrichtseinheit in Klasse 9 im Rahmen des bilingualen Unterrichts (2003).
Ulmer, Katrin: Möglichkeiten historischer Rollenbiografien im bilingualen Geschichtsunterricht in einer Klasse 10 zur Geschichte der 20er und 30er Jahre in den USA. (2006)
c. Gemeinschaftskunde:

Arens, Carsten. Der wirtschaftsdidaktische Ansatz von Krol/Karpe im bilingualen Wirtschaftsunterricht in einer 11. Klasse. (2008)

Bailer, Andrea. Der kategoriale Ansatz zur Förderung der Urteilskompetenz im bilingualen Gemeinschaftskundeunterricht am Beispiel der LPE 1 Klasse 11 (LP 1994). (2008)

Blum, Klaus: Institutionen und politische Entscheidungswege in der EU. Ein Unterrichtsversuch im Rahmen der bilingualen Zusatzausbildung (1999).

Ernst, Simone: Menschenrechte. Eine Unterrichtssequenz in der Lehrplaneinheit „Das Recht und die Rechtsordnung in der Bundesrepublik Deutschland“ in Klasse 11 im Rahmen der bilingualen Zusatzausbildung (2005)

Geith, Carolin: How to fight terrorism? A comparison between German and American counter-terrorism strategies. Eine problemorientierte bilinguale Unterrichts-einheit im Fach Gemeinschaftskunde Klasse 13.2. (2005)

Gutschmidt, Anja: Der kritische jugendliche Konsument. Eine Unterrichtseinheit in Klasse 9 nach dem Standard Wirtschaft (8) des Bildungsplans 2004 im Rahmen der bilingualen Zusatzausbildung. (2005)
Kindich, Andrea: Should Turkey join the EU? Entwicklung und Erprobung eines WebQuests im bilingualen Gemeinschaftskundeunterricht in der LPE 4, Klasse 11 (2007)
Kröger, Alexander: Schülerorientierter Zugang zur LPE 3: Der einzelne und das Recht in der Klasse 10 Gemeinschaftskunde im bilingualen Unterricht. (2005)

Nowitzki, Elena. Argumentieren, Kommentieren, Publizieren: Weblogs im bilingualen Gemeinschaftskundeunterricht am Beispiel Migration (LPE 1 LP 1994, Klasse 11). (2008)

Wollschläger, Daniela: Die bilinguale Unterrichtseinheit „Europäischer Einigungsprozess und die Bundesrepublik Deutschland“ im Fach Gemeinschaftskunde in Klasse 11 (2000).

d. Biologie

Beck, Svenja: Vererbung beim Menschen. Ein Unterrichtsversuch in Klasse 10 im Rahmen der bilingualen Zusatzausbildung (Englisch / Biologie) (2000).

Banzhaf, Sibylle: Defending Our Health – The Immune System: Der Versuch, mit Schülern der Klasse 10, ein biologisch grundlegendes Thema auf seine Eignung als bilinguales Modul zu untersuchen (2007).
Boehm, Susanne: Hören, Riechen, Schmecken -  eine bilinguale Unterrichtseinheit in der 10. Klasse (2003).
Eble, Ramona. Ernährung des Menschen. Entwicklung und Erprobung einer bilingualen Einheit im Biologieunterricht der Klassenstufe 10. (2008)

Kost, Jürgen: Untersuchung eines Fließgewässers. Ein Unterrichtsversuch in Klasse 11 im Rahmen der bilingualen Zusatzausbildung (Englisch/Biologie) (2004).

Orthober, Diana. Naturwissenschaftliches Arbeiten im bilingualen Unterricht der 10. Klasse am Beispiel des Ökosystems Wald. Einfluss der Fremdsprache auf den Erwerb naturwissenschaftlicher Kompetenzen. (2009)

Pfaller, Sovejg: Biologieunterricht auf Englisch: Die Erprobung einer fächerübergreifenden Unterrichtssequenz in einer 10. Klasse am Beispiel der Lehrplaneinheit „Fortpflanzung und Entwicklung“ (2003).

Rieß, Ute: Zusammenwirken verschiedener Ökofaktoren im Biotop. Ein Unterrichtsversuch in Klasse 11 im Rahmen der bilingualen Zusatzausbildung (Englisch / Biologie) (2000).

Schuhmacher, Melanie: Biologieunterricht auf Englisch. Die Erprobung einer fächerübergreifenden Unterrichtssequenz in einer 10. Klasse am Beispiel ausgewählter Sinnesorgane (1999).

Schreck, Susanne: Hormone: regelnde Botenstoffe. Erprobung einer Unterrichtssequenz in einer 10. Klasse im Rahmen der bilingualen Zusatzausbildung (Englisch / Biologie) (2003).

Schreier, Anja: Verdauungsvorgänge und ihre Bedeutung für eine gesunde Ernährung: Ein Versuch, Schüler einer 10. Klasse im bilingualen Biologieunterricht handlungsorientiert in die Thematik einzuführen (2007).
Stockmann, Nicole: Ernährung und Verdauung beim Menschen. Eine bilinguale Unterrichtseinheit in Klasse 10. (2006)
Thomas, Silke: Alternative pflanzliche Ernährungsformen – Ein Unterrichtsversuch im Rahmen der bilingualen Zusatzausbildung (Englisch / Biologie) in Klasse 8 (1999).

Volk, Carola: The Origin of Species. Eine bilinguale Unterrichtseinheit in einem Grundkurs der Klasse 13 zur Entwicklung der Evolutionstheorie (2002).
Walter, Fabian: Die Klimaerwärmung – Ursachen, ihre Auswirkungen auf die Biosphäre und mögliche Auswege. Eine bilinguale Unterrichtseinheit in der Klassenstufe 10 (G8). (2006)
e. Musik

Schumacher, Anja: …“George Gershwin und seine Zeit.“ Eine Unterrichtsreihe zur musikalischen Innovation im 20. Jahrhundert in Klasse 11
f. Kunst

Schick, Katharina: Bewegte Geschichten – ein bilinguales Comic-Projekt in Klasse 8 in der Sekundarstufe I. (2006)
g. Physik

Gebert, Nadine: Hat bilingualer Physikunterricht im Fach Physik schon in der Mittelstufe Chancen? Ein Unterrichtsversuch in Klasse 8 (G8) zum Thema optische Abbildung und optische Instrumente  (2007)
Zeltwanger, Dr. Thomas: Ausgewählte astronomische Themen. Ein bilingualer Unterrichtsversuch in NwT der Klasse 10 eines allgemeinbildenden Gymnasiums. (2006)

f. Chemie

Böhmerle, Karin: Aspekte des geochemischen Kohlenstoffkreislaufs – ein bilingualer Unterrichtsversuch. (2005)
g. Mathematik

Polonio, Ulrike. Winkelbeziehungen in geometrischen Figuren – Förderung des mathematischen Hauptlernziels Argumentieren im Rahmen eines bilingualen Moduls (Ein Unterrichtsversuch in Klasse 7). (2009)
h. Sport

Dobberstein, Nina-Tabea. Cheerleading im bilingualen Sportunterricht – eine Unterrichtseinheit in einer 7. Klasse. (2009)
2. Französisch

a. Erdkunde

Keck, Olaf: Bedrohung und Schutz der Erdatmosphäre: ein Beispiel bilingualen Unterrichts (Französisch) im Fach Erdkunde in einer 11. Kl (1999)

Wilper, Karin: L´économie européenne à l´exemple de certaines regions en France. Ein Versuch im Rahmen des bilingualen Unterrichts im Pflichtkurs Geografie (2005).

b. Geschichte

Dunke, Marcus: L'Epoque de Louis XIV - eine fächerübergreifende Unterrichtseinheit in Kl. 11 im Rahmen der bilingualen Ausbildung (1999)

Ludwig, Jörg: L'Etat et la société francaise à la veille de la Révolution". Ein Unterrichtsversuch in Klasse 11 im Rahmen der bilingualen Zusatzausbildung (2004)
Wölz, Stephanie: Die französische Revolution – Ein Versuch in Klasse 11 im Rahmen des bilingualen Unterrichts (2001).

c. Gemeinschaftskunde

Lau, Sybille: Deutschland und Frankreich als Motor Europas. Projekt bilingualen Unterrichts in Gemeinschaftskunde, Kl. 11, LPE: 4: Die europäische Einigung und die Bundesrepublik Deutschland (2001).  

d. Musik
Fischer, Verena: Die Oper Carmen von George Bizet – eine bilinguale Unterrichtseinheit in Klasse 11 (2004)
Feuerer, Sabine: Jacques Offenbachs“Hoffmanns Erzählungen“ - Eine französische Oper des 19. Jahrhunderts als bilinguales Projekt in Klasse 11 (2004).
Wössner, Birgit: Die Oper am französischen Hof – Erfahrendes Lernen im bilingualen Unterricht in Klasse 9 (2004)
e. Physik
Wartlick, Ole: Wurfbewegungen in Klasse 11: Vergleich von Unterrichtsgängen in deutscher und französischer Sprache
f. Biologie

Jeßen, Beate: Die Erkundung eines schulnahen Teiches: Ein Versuch, Schüler der Klassenstufe 11 im Rahmen der bilingualen Zusatzausbildung Französisch/ Biologie in ökologische Fragestellungen einzuführen. (2005)

Michael Thürwächter  
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